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Вопрос. 
Возможно ли окончание исполнительных производств, возбужденных в отношении сельскохозяйственных организаций, которым предоставлены отсрочка (рассрочка) исполнения обязательств в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 2 октября 2018 г. № 399 «О финансовом оздоровлении сельскохозяйственных организаций».

Ответ. 
В   силу   положений статьи  23  Закона   Республики  Беларусь  от  17 июля 2018 г. «О нормативных правовых актах» Указ № 399 имеет большую юридическую силу в сравнении с Законом Республики Беларусь «Об исполнительном производстве» (далее – Закон).  Реструктуризация задолженности сельскохозяйственных организаций в виде отсрочки (рассрочки) в соответствии с Указом № 399 предусматривает изъятия в отношении таких должников по порядку и срокам исполнения ими денежных обязательств в целом, что тем самым не предполагает возможность принудительного понуждения к их исполнению посредством механизмов, предусмотренных законодательством об исполнительном производстве.
Вместе с тем основания для прекращения исполнительного производства или возвращения взыскателю исполнительного документа без дальнейшего исполнения, закрепленные в статьях 52 и 53 Закона, являются исчерпывающими и не предусматривают возможности окончания работы по исполнительному производству в связи с предоставлением отсрочки (рассрочки) исполнения на основании акта законодательства, за исключением отсрочки или рассрочки постановления о наложении административного взыскания (абзац седьмой части первой статьи 53 Закона).
При этом взыскатель согласно абзацу второму части первой статьи 53 Закона вправе подать заявление в орган принудительного исполнения о возвращении исполнительного документа без дальнейшего исполнения.
	Также одним из механизмов реализации положений Указа № 399 по отсрочке (рассрочке) погашения задолженности является право должника обратиться в суд для рассмотрения вопроса о предоставлении отсрочки (рассрочки) исполнения судебного постановления, на основании которого выдан исполнительный документ, или судебного постановления, являющегося исполнительным документом (абзац 8 части первой статьи 52, абзац восьмой части первой статьи 53 Закона).
В свою очередь процедура предоставления отсрочки (рассрочки) исполнения исполнительной надписи действующим законодательством не регламентирована.
В соответствии с абзацем одиннадцатым статьи 50 Закона судебный исполнитель вправе приостановить исполнительное производство полностью или частично в иных случаях, предусмотренных законодательными актами. 
Поскольку Указ № 399    предусматривает предоставление сельскохозяйственным организациям возможность отсрочки (рассрочки) погашения задолженности, данное обстоятельство может служить основанием для приостановления исполнительного производства в соответствии с абзацем одиннадцатым статьи 50 Закона либо для подачи должником заявления в суд об отсрочке (рассрочке) его исполнения.
Также полагаем возможным сообщить, что во исполнение пункта 8 Плана подготовки законопроектов на 2019 год, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 4 января 2019 г. № 4, Министерством юстиции проводится работа по подготовке проекта Закона Республики Беларусь «Об изменении законов по вопросам исполнительного производства» (срок внесения в Совет Министров Республики Беларусь – апрель 2019 года), в котором будет предложено дополнить основания окончания исполнительного производства случаем, когда актами законодательства должнику предоставлена отсрочка (рассрочка) исполнения исполнительного документа. 
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