[bookmark: _GoBack]Вопрос. Имеет ли право сельскохозяйственная организация без внесения изменений в бизнес-план изменить сумму задолженности на первое число месяца, следующего за месяцем включения организации в перечень, и сроки ее погашения. Если нет, то какая процедура корректировки бизнес-планов.
Ответ.
Пошаговый алгоритм работы с кредиторами определен Положением о порядке формирования перечней неплатежеспособных сельскохозяйственных организаций, подлежащих финансовому оздоровлению, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18 декабря 2018 г. № 913 (далее – Положение № 913). 
Так в соответствии с пунктом 5 Положения № 913 сельскохозяйственная организация должна надлежащим образом уведомить кредитора о необходимости выбора механизма реструктуризации задолженности, а кредитор представить письменную позицию о выбранном механизме реструктуризации и согласованной сумме обязательств, подлежащих реструктуризации, с учетом возможности ее изменения на первое число месяца, следующего за месяцем включения сельскохозяйственной организации в перечень. 
В связи с этим, разница между суммой задолженности фактически образовавшейся на первое число месяца, следующего за месяцем включения сельскохозяйственной организации в перечень и зафиксированной в бизнес плане не должна существенно повлиять на его конечный результат. 
Таким образом, допустимо уточнение сумм задолженности в установленном порядке (путем установления графиков погашения задолженности, составления акта сверки и другого документа) без корректировки бизнес-плана.
Корректировка бизнес-плана допускается в ходе его дальнейшей реализации при изменении существенных условий его реализации – наличие инвестора, достижение между кредиторами и сельскохозяйственной организацией дополнительных соглашений на другой способ реструктуризации задолженности (например, путем увеличения уставного фонда на сумму задолженности или изменения срока реструктуризации в сторону его увеличения), а также по результатам мониторинга и рассмотрения на заседании комиссии по предупреждению экономической несостоятельности (банкротства).


Вопрос. Что является основанием для того, чтобы задолженность считать реструктуризированной (дополнительное соглашение к договору, подписанный кредитором график погашения задолженности, ответ  кредитора на заявление). Считается ли задолженность реструктуризированной в случае отсутствия ответа (реакции) кредитора на заявление.
Ответ. 
Пунктом 5 Положения о порядке реструктуризации задолженности неплатежеспособной сельскохозяйственной организации, утвержденного Указом № 399, установлено, что порядок реструктуризации задолженности отражается в бизнес-плане. При этом, в случае недостижения согласованного решения между кредитором и сельскохозяйственной организацией по применению механизмов реструктуризации задолженности бизнес-план разрабатывается с применением механизма предоставления отсрочки на три года с последующей рассрочкой на пять лет.
Если между кредитором и сельскохозяйственной организацией достигнуто соглашение о механизме реструктуризации, то основанием для нее может являться дополнительное соглашение или график погашения задолженности, оформленные как в форме одного документа, подписанного сторонами, так и путем обмена документами подписанными сторонами собственноручно либо с использованием средств связи и иных технических средств, компьютерных программ, информационных систем или информационных сетей.
Справочно: В соответствии с пунктом 1 статьи 422 Гражданского кодекса Республики Беларусь соглашение об изменении или расторжении договора совершается в той же форме, что и договор. В то же время, согласно пункту 2 статьи 404 этого кодекса договор в письменной форме может быть заключен путем составления одного текстового документа, включая документ в электронном виде (в том числе электронный документ), или путем обмена текстовыми документами, включая документы в электронном виде (в том числе электронные документы), которые подписаны сторонами собственноручно либо с использованием средств связи и иных технических средств, компьютерных программ, информационных систем или информационных сетей.
Если между кредитором и сельскохозяйственной организацией соглашение о механизме реструктуризации не достигнуто, но при этом соблюден регламент работы с кредиторами, определенный Положением № 913, то Указ № 399 может являться основанием для изменения договорных условий в одностороннем порядке. 
При этом, в соответствии с пунктами 6, 7 Положения о порядке реструктуризации задолженности неплатежеспособных сельскохозяйственных организаций, реструктуризация задолженности путем предоставления отсрочки платежей с последующей их рассрочкой осуществляется после подачи сельскохозяйственной организацией заявления кредитору, в том числе с которым соглашение о механизме реструктуризации не достигнуто.
Таким образом, заявление о предоставлении реструктуризации задолженности суммы определяемой на первое число месяца следующего за месяцем включения организации в перечень, направленное в адрес кредитора с которым не достигнуто согласованное решение, будет являться основанием для предоставления такой реструктуризации.
Обращаем внимание, что в случае реструктуризации задолженности в рамках Указа № 399 (в том числе в одностороннем порядке) в бухгалтерской отчетности отсрочка (рассрочка) будет отражаться по статье «Прочие долгосрочные обязательства» (строка 560 бухгалтерского баланса), если срок погашение таких обязательств предполагается более чем через 12 месяцев после отчетной даты. Основанием для отражения в бухгалтерском учете  реструктуризированной в одностороннем порядке задолженности будет являться  (согласно абзацам 2 и 3 пункта 10 Положения № 913) факт направления сельскохозяйственной организацией в адрес кредитора информации об условиях согласованного облисполкомом бизнес-плана 

Вопрос. О процедуре отзыва платежных требований по взысканию дебиторской задолженности территориальными налоговыми органами.
Ответ. 
Повторно обращаем внимание, что в соответствии с пунктами 6, 7 Положения о порядке реструктуризации задолженности неплатежеспособных сельскохозяйственных организаций, реструктуризация задолженности путем предоставления отсрочки платежей с последующей их рассрочкой осуществляется после подачи сельскохозяйственной организацией заявления кредитору, в том числе с которым соглашение о механизме реструктуризации не достигнуто. 
Территориальные налоговые органы при предъявлении в отношении сельскохозяйственной организации требования по взысканию дебиторской задолженности, будут руководствоваться информацией, размещенной на официальных сайтах облисполкомов по перечням неплатежеспособных сельскохозяйственных организаций, подлежащих финансовому оздоровлению в соответствии с Указом № 399. 
В случае наличия организаций в указанных перечнях основанием для отзыва требования кредиторов о взыскании дебиторской задолженности, либо возврата уже взысканной дебиторской задолженности, будет являться копия заявления сельскохозяйственной организации к кредитору, предоставленная в адрес налоговых органов по месту регистрации кредитора. 
При этом, данные подходы будут распространяться только в отношении задолженности сельскохозяйственной организации, возникшей на первое число месяца, следующего за месяцем ее включения в перечень. 
Соответствующее рекомендательное письмо будет направлено Министерством по налогам и сборам Республики Беларусь в адрес территориальных налоговых органов.



Вопрос.
Для целей Указа Президента Республики Беларусь от 02.10.2018  № 399 (далее – Указ № 399) термин задолженность неплатежеспособной сельскохозяйственной организации используется в следующем значении: задолженность организации по основному долгу, процентам, пеням (штрафам) перед кредиторами (государственными органами и иными юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, имеющими по отношению к сельскохозяйственной организации права требования по денежному обязательству по гражданско-правовой сделке или иному основанию, установленному законодательством).
Согласно  статьи 505 Гражданского Кодекса Республики Беларусь по договору контрактации (договору поставки) производитель сельскохозяйственной продукции обязуется передать выращенную (произведенную) им сельскохозяйственную продукцию лицу, осуществляющему закупку такой продукции для переработки или продажи (заготовителю). Таким образом, обязательство производителя сельскохозяйственной продукции по поставке продукции не является денежным.  
Возникает вопрос:  подлежит ли реструктуризации в соответствии с нормами Указа № 399 обязательство производителя сельскохозяйственной продукции по договору контрактации в натуре.
Также, в случае, если вышеуказанная задолженность подлежит реструктуризации, просим проконсультировать по вопросу, попадает ли под нормы Указа № 399 задолженность, образовываемая в 2019 году в результате финансирования сельскохозяйственных организаций за счет кредитных ресурсов, фондированных депозитами Брестского облисполкома.

Ответ.
Согласно абзацу шестому пункта 2 Положения о порядке реструктуризации задолженности неплатежеспособных сельскохозяйственных организаций, утвержденного Указом № 399, термин «реструктуризация задолженности» имеет следующее определение: реструктуризация задолженности - изменение формы требования, срока возврата и (или) погашения задолженности сельскохозяйственной организации, не имеющей возможности ее погасить, осуществляемое в соответствии с подпунктом 1.2 пункта 1 Указа Президента Республики Беларусь от 2 октября 2018 г. № 399.
Согласно абзацу третьему пункта 5 Указа № 399 термин «задолженность неплатежеспособной сельскохозяйственной организации» имеет следующее значение: задолженность неплатежеспособной сельскохозяйственной организации - задолженность такой организации по основному долгу, процентам, пеням (штрафам) перед кредиторами (государственными органами и иными юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, имеющими по отношению к сельскохозяйственной организации права требования по денежному обязательству по гражданско-правовой сделке или иному основанию, установленному законодательством). При этом, руководствуясь положениями части третей пункта 5 статьи 30 Закона Республики Беларусь от 17 июля 2018 г. № 130-З «О нормативных правовых актах», следует учитывать, что значение этого термина, введенное в тексте Указа № 399, используется во всем тексте Положения о порядке реструктуризации задолженности неплатежеспособных сельскохозяйственных организаций, утвержденного этим Указом.
Согласно пункту 1 статьи 288 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее - ГК) в силу обязательства одно лицо (должник) обязано совершить в пользу другого лица (кредитора) определенное действие, как-то: передать имущество, выполнить работу, уплатить деньги и т.п., либо воздержаться от определенного действия, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности. Следовательно, передача имущества и уплата денег являются разными действиями.
Согласно пункту 1 статьи 506 ГК производитель сельскохозяйственной продукции обязан произвести и передать в обусловленные сроки контрактанту определенное договором контрактации количество сельскохозяйственной продукции, соответствующей требованиям договора по ассортименту и качеству.
Согласно части первой пункта 1 статьи 298 ГК денежные обязательства должны быть выражены в белорусских рублях. Платежи на территории Республики Беларусь осуществляются путем наличных и безналичных расчетов (пункт 1 статьи 141 ГК).
На основании вышеизложенного Минсельхозпрод полагает, что обязанность производителя сельскохозяйственной продукции передать контрактанту определенное договором контрактации количество выращенной (произведенной) им сельскохозяйственной продукции является действием должника по передаче имущества, а не действием по уплате денег (т.е. денежным обязательством).
Справочно. Комментарии актов законодательства, высказанные Минсельхозпродом в настоящем ответе, не являются официальным толкованием этих актов и (или) разъяснением их применения.
Согласно пункту 1 статьи 69 Закона Республики Беларусь «О нормативных правовых актах» в случае обнаружения неясностей и различий в содержании и понимании нормативного правового акта, а также противоречий в практике его применения, если не требуется внесение в нормативный правовой акт (его структурные элементы) соответствующих изменений, нормотворческий орган (должностное лицо), принявший (издавшее) этот акт, или, если иное не установлено Конституцией Республики Беларусь, уполномоченный им орган могут осуществить официальное толкование его нормативных правовых предписаний путем принятия (издания) соответствующего нормативного правового акта.
Минсельхозпроду не предоставлены полномочия на решение вопросов Указа № 399, а также на его официальное толкование и (или) разъяснение применения.
Согласно положениям абзаца третьего пункта 11 Указа № 399 реализация этого Указа осуществляется облисполкомами. 


2

